

## **ВМЕСТО ВСТУПЛЕНИЯ**

Как-то незаметно подошло время своеобразного юбилея – 20-летия начала моих целенаправленных и фундаментальных родословных разысканий, совпавшего также с моим 70-летним жизненным рубежом. Приобщение к генеалогическим исследованиям и познанию основ социальной истории российских родов и их ветвей обернулись для меня, инженера по образованию, кандидата педагогических наук, преподавателя высшей школы научным увлечением, и, как я думаю, теперь на всю оставшуюся жизнь.

Долгие, кропотливые генеалогические и геральдические разыскания, проводимые как в одиночку, а порой совместно с С.Ю. Барановым и А.И. Извековым, позволили нам подготовить и опубликовать в 2002 году в Санкт-Петербургском издательстве «Наука» монографию «500 лет на службе России: дворянский род Извековых от вяземских вотчинников до наших дней». Фрагменты этой монографии, да и многих других исследований, прошли апробацию на страницах журнала «Гербовед». И всегда удавалось получить поддержку со стороны Президента Всероссийского геральдического общества, главного редактора журнала «Гербовед» Игоря Станиславовича Сметанникова быть заявленным с докладами на тематических конференциях геральдического общества и попасть на страницы журнала с публикациями. Вот и теперь И.С. Сметанников любезно предоставил отдельный номер для подведения своеобразных результатов нашей исследовательской деятельности в этой сфере.

Юбилейный номер по сложившейся традиции сформировался в процессе творческих дискуссий с моими единомышленниками. В этом номере было решено дать список опубликованных работ по проблемам фамильной генеалогии за обозначенный период. Конечно, эти публикации касаются не только двух изданных фундаментальных монографий по родам и сопряженным ветвям Извековых (2002), Зиновьевых (2006), но и разработанного элективного курса по обучающей программе «Генеалогия и история семьи» (2005) и ряда других проблемных статей в сфере становления генеалогических знаний в современной России.

Последовательность отобранных материалов для этого номера «Гербоведа» читатель найдет непосредственно в оглавлении журнала. Из разрозненного многообразия разработок в этой сфере в юбилейном сборнике читатель встретит те из них, которые подверглись переработкам и дополнениям, были опубликованы незначительными тиражами, и, судя по откликам, представляют тот или иной интерес и даже пользуются спросом.

Юбилейный сборник посвящается читателю, увлекающемуся родословными разысканиями по истории семьи, ветвей рода, берущих начало из глубины сопряженных веков. Это следствие того, что на книгу «500 лет на службе России» в наш адрес за четыре года после ее издания поступило более 1000 отзывов и просьб не только проконсультировать и помочь в частных разысканиях, но и подсказать, где и как возможно приобрести монографию после того, как она стала раритетом. Мы хотим, чтобы этот сборник стал не столько ответом тем, кто счел нужным и возможным обратиться к нам, сколько методическим справочником с примерами по составлению той или иной родословной и, как венец исследования, разработки поколенной росписи истории ветви рода.

Такая систематизированная подборка выявленных материалов и генеалогических документов каждым исследователем, дает основу для написания фамильной (ветви рода) монографии и формирования домашнего архива отдельно рассматриваемой семьи. Наличие монографии, как правило, предоставляет широкие возможности не только ее автору, но и тем, кто вникает в суть повествования исследования, на основе творческого домысливания, отобразить собранный материал в форме исторического произведения. В этом случае микроистория семьи (ветви ли рода, рода в целом) и ее непосредственные участники, становятся частью общей истории государства, и могут стать сюжетом для того или иного литературного произведения: биографического очерка, рассказа, повести, эссе, романа и даже «родословной саги».

Конечно, становлением себя, как генеалога-исследователя, я во многом обязан своим коллегам по Союзу потомков российского дворянства – Российского дворянского собрания (РДС): С.А. Саложникову, С.В. Думину, В.О. Щербачеву, А.Ю. Королеву-Перелешину. Во многом мои знания, умения и навыки формировались, пополнились и закрепились в общении с известными в России генеалогами из различных обществ. В Русском генеалогическом обществе (СПб) – И.В. Сахаровым, А.В. Краско, В.Н. Рыжляковым, А.А. Бовкало, С.О. Экземпляровым; в Историко-Родословном Обществе Москвы – Б.Н. Морозовым, М.Е. Бычковой, А.М. Катаевым, А.И. Баикиной, известными учеными: С.О. Шмидтом, Д.М. Шаховским и многими другими. Отдельно хочу выразить благодарность в этом вопросе моему давнему соавтору, историку и генеалогу С.Ю. Баранову, автору многих работ в этой области, в том числе и представленных в данном журнале.

Я душевно благодарю всех, кто в процессе многолетнего общения со мной помогли и поддержали мои начинания на поприще генеалогических исследований и разработок, давали ценные советы и консультации, оказывали поддержку и внимание в библиотеках, архивах, музеях, на встречах, коллоквиумах, конференциях.